

# 改革,激荡在神州大地的时代旋律

—重访习近平总书记党的十八大以来国内考察地



改革,当代中国最鲜明的时代特色,决定当代中国命运的关键一招。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央举旗定向、谋篇布局,以前所未有的决心和力度推进全面深化改革。

五年来,习近平总书记国内考察的足迹从沿海到内地、从城市到乡村,全面深化改革是他调研中最为关注的主题之一。他在考察中的所见、所思,上升为一系列理念、政策,引领全面深化改革不断向纵深推进。

沿着总书记的足迹,新华社记者近期对广东、上海、湖北、辽宁、黑龙江、福建等地进行回访。在全面深化改革的征程上,这些地方牢记总书记的嘱托,敢为人先,创新实践,与全国其他地方一道,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,汇聚起推进全面深化改革的磅礴伟力,奏响全面深化改革的强音旋律。

## 凝聚共识: 改革不停顿,开放不止步

2017年9月,深圳莲花山公园山顶广场,不时有游客自发到邓小平铜像前献花。不远处,习近平总书记在2012年底种下的一棵高山榕树根深叶茂、生机盎然。当年3米多高的小树已经长到10米多高,成为游人争相合影的对象。

“改革开放就是深圳的根和魂。”已年过九旬的深圳原市委书记李灏说。

2012年12月7日至11日,习近平同志当选总书记后首次离京考察便来到深圳。习近平表示,这次调研之所以到广东来,就是要到在我国改革开放中得风气之先的地方,现场回顾我国改革开放的历史进程,将改革开放继续推向前进。

“改革不停顿,开放不止步”——这是党中央坚持改革开放的重要宣示,也是全面深化改革的动员令。

深圳前海,“特区中的特区”。“总书记考察时的重要讲话为前海的开发建设指明了方向。五年沧桑巨变,一片滩涂上一座新城拔地而起,前海已经打造成为深圳对外开放的门户。”前海管理局首任局长、深圳市发改委副主任郑宏杰说。

近年来,前海累计推出制度创新成果284项,其中全国首创或领先的110项。2016年实际利用外资达到38亿美元,比2012年增长238倍。

## 坚实脚步引领复兴之路

人民日报评论员

这是迈向复兴的新长征。这是踏石留印的实干兴邦之路。

沿着党的十八大以来习近平总书记考察调研的足迹回访,深圳莲花山公园里,五年前总书记挥锹铲土种下的高山榕如今长得挺拔而茂盛;大理古生村旁,“立此存照”后愈益清澈的洱海风景如诗,涛声隽妙;格尔木的长江源村,村民们至今聚在一起还聊着总书记来家时的情景……各地日新月异的可喜变化、人们昂扬奋进的精神劲头,成为这五年改革发展生动注脚,勾勒出中国社会转型跨越的壮阔场景,映照着习近平总书记引领民族复兴的奋进足迹。

“我最牵挂的还是困难群众。”十八大以来,从白山黑水到琼海三亚,从田间地头到边关哨所,习近平总书记的脚步踏遍神州大地。为了如期实现脱贫攻坚的目标,他先后前往全国14个集中连片特困地区,到困难群众家中拉家常,问细账,解难题。王军军、吕侯生、郭永财、徐学海、申格……

这是一张充满温度的走访名单;“建新房多少钱”“出山多长时间”“粮食够不够吃”“灾后重建怎么样”“孩子有没有学上”……这是一张无微不至的暖心清单。“为政之道,以顺民心为本,以厚民生为本。”人民对美好生活的向往,在“以人民为中心”的执政理念下一步步变为现实。

足迹中有对人民群众的牵挂,也有对治国理政的思考。五年来,习近平总书记所走过的地方,见证着“从群众中来,到群众中去”的执政风格,也标注着治理现代

黄金经济带横空出世,擎起绿色发展绿色生活新未来;北京城市副中心建设如火如荼,非首都功能有序疏解……“一张蓝图绘到底”的信念,“一分部署九分落实”的担当,正是各地各部门“四个意识”的体现,也让人民群众有了更多实实在在的获得感。不忘初心、继续前进,让我们牢记自己肩负的责任使命,始终同人民想在一起、干在一起,不断创造更加美好的生活,以新的精神状态和奋斗姿态把中国特色社会主义推向前进。

(新华社北京9月19日电)

## “双一流”建设高校及建设学科名单公布

据新华社北京9月21日电 (记者胡浩)教育部、财政部、国家发展改革委21日公布世界一流大学和一流学科(简称“双一流”)建设高校及建

设学科名单。名单中,一流大学建设高校共42所,其中,A类高校36所、B类高校6所。一流学科建设高校95所。

## 住建部支持京沪试点共有产权住房

据新华社北京9月21日电 住建部近日印发《关于支持北京、上海市开展共有产权住房试点工作的意见》,支持北京市、上海市深化发展共有产权住房试点工作,鼓励两市以

制度创新为核心,结合本地实际,在共有产权住房建设模式、产权划分、使用管理、产权转让等方面进行大胆探索,力争形成可复制、可推广的试点经验。

**李克强主持召开国务院常务会议 确定深入推进跨境电子商务综合试验区建设的措施**

据新华社北京9月20日电 国务院总理李克强9月20日主持召开国务院常务会议,部署进一步促进扩大就业,更好满足人民群众劳动岗位收入有来源的需求;确定深入推进跨境电子商务综合试验区建设的措施,加快业态创新提高外贸便利度和竞争力。

会议指出,党中央、国务院始终把促进就业摆在突出位置,近几年面对经济下行压力和巨大就业压力“碰头”的挑战,通过深入实施就业优先战略、深化改革和推动新旧动能转换,实现每年城镇新增就业1300万人以上,今年前8个月又新增近千万人就业,成为突出亮点。当前我国仍处在就业需求高峰期和供需结构性矛盾凸显期,要贯彻以人民为中心的发展思想,加大促进就业力度。

“国企改革是最难啃的硬骨头,我们今年将迈出一大步。通过深化混合所有制改革,促进企业转换经营机制,增强国有经济活力。”沈阳机床集团董事长关锡友说。



9月21日,G2次“复兴号”列车乘务员在上海虹桥站迎接旅客上车。

9月21日9时整,G1次中国标准动车组“复兴号”驶出北京南站,瞬间提速。历经4小时28分的飞驰,抵达上海虹桥站。

其疾如风!一路上,“复兴号”最高时速达到355公里。350公里时速的正式运营,标志着我国成为世界高铁商业运营速度最高的国家。

新华社记者陈飞摄

## “中国辉煌是实干出来的”

——电视纪录片《辉煌中国》播出前两集引热议

纪录片,感受到祖国的伟大,感受到做中国人的骄傲与自豪,感受到中华民族美好的未来。特别是第一集重点介绍了上海洋山深水港,其四期工程是国内首个全自动集装箱码头,建成之后上海港的年吞吐量将突破4000万标准箱,这个数字是全美国所有港口加起来的吞吐总量,也是目前全球港口年吞吐量的十分之一。看到中国五年来历史性成就的展现,相当自豪。”

新浪微博网友“券券君精选分享”无门槛”看过第一集后说:“此刻不能忘了修建成昆铁路、青藏公路等中国人民解放军铁道兵、基建设程;也不能忘了为新中国找矿的地质工作者、大地测绘工作者;为新中国能源材料建设的石油工人、煤矿工人、钢铁工人;为新中国保障温饱的广大农民。”

“特别是一集重点介绍了上海洋山深水港,其四期工程是国内首个全自动集装箱码头,建成之后上海港的年吞吐量将突破4000万标准箱,这个数字是全美国所有港口加起来的吞吐总量,也是目前全球港口年吞吐量的十分之一。看到中国五年来历史性成就的展现,相当自豪。”

新浪微博网友“券券君精选分享”无门槛”看过第一集后说:“特别是一集重点介绍了上海洋山深水港,其四期工程是国内首个全自动集装箱码头,建成之后上海港的年吞吐量将突破4000万标准箱,这个数字是全美国所有港口加起来的吞吐总量,也是目前全球港口年吞吐量的十分之一。看到中国五年来历史性成就的展现,相当自豪。”

“特别是一集重点介绍了上海洋山深水港,其四期工程是国内首个全自动集装箱码头,建成之后上海港的年吞吐量将突破4000万标准箱,这个数字是全美国所有港口加起来的吞吐总量,也是目前全球港口年吞吐量的十分之一。看到中国五年来历史性成就的展现,相当自豪。”

“特别是一集重点介绍了上海洋山深水港,其四期工程是国内首个全自动集装箱码头,建成之后上海港的年吞吐量将突破4000万标准箱,这个数字是全美国所有港口加起来的吞吐总量,也是目前全球港口年吞吐量的十分之一。看到中国五年来历史性成就的展现,相当自豪。”

“特别是一集重点介绍了上海洋山深水港,其四期工程是国内首个全自动集装箱码头,建成之后上海港的年吞吐量将突破4000万标准箱,这个数字是全美国所有港口加起来的吞吐总量,也是目前全球港口年吞吐量的十分之一。看到中国五年来历史性成就的展现,相当自豪。”

据新华社北京9月21日电 (记者赵文君)交通运输部新闻发言人吴春耕21日在例行新闻发布会上说,今年“十一”黄金周期间,全国公路网交通量仍将保持高位平稳运行,涨幅将在10%以

“十一”黄金周道路旅客运输量预计5.6亿人次

上;道路旅客运输量预计5.6亿人次,日均7020万人次,与去年基本持平;水路客运量1590万人次,日平均人数近200万人次,与去年同期相比增长约5.4%。

据新华社北京9月21日电 住建部近日印发《关于支持北京、上海市开展共有产权住房试点工作的意见》,支持北京市、上海市深化发展共有产权住房试点,鼓励两市以

制度创新为核心,结合本地实际,在共有产权住房建设模式、产权划分、使用管理、产权转让等方面进行大胆探索,力争形成可复制、可推广的试点经验。

新华社记者看完第一集后就喜欢上了这部纪

录片,感受到祖国的伟大,感受到做中国人的骄傲与自豪,感受到中华民族美好的未来。特别是第一集重点介绍了上海洋山深水港,其四期工程是国内首个全自动集装箱码头,建成之后上海港的年吞吐量将突破4000万标准箱,这个数字是全美国所有港口加起来的吞吐总量,也是目前全球港口年吞吐量的十分之一。看到中国五年来历史性成就的展现,相当自豪。”

安徽省亳州市筑梦社区是安徽省的第一个互联网+创业示范园,吸引了众多有志青年前来投身“双创”,从运营到现

在已经签约560多家企业。其负责人田

安徽网友“金陵未醉人”看过前两集后说:“中国辉煌是实干出来的,作为中国人我们不但自豪,还要努力贡献自己的一分力量,为中国的继续辉煌一起奋斗!”

(新华社北京9月21日电)